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Zugelassene Hilfsmittel:

- eine selbsterstellte, handgeschriebene Formelsammlung (1 Blatt DIN A4, einseitig
beschrieben, keine Kopien oder Ausdrucke)

- ein  nichtprogrammierbarer =~ Taschenrechner  ohne  grafikfahiges  Display
Zeichenmaterialien (Zirkel, Geodreieck, Lineal, Stifte ...)

Bitte Studienausweis mit Lichtbild bereitlegen!

Bitte verwenden Sie keine roten Stifte. Nutzen sie ausschliel3lich die gehefteten Aufgaben-
blatter fur ihre Losungen (keine losen Extrablatter).

Studenten vergangener Jahrgange optieren durch die Teilnahme an diesem Test verbindlich
fur den neuen Prifungsmodus.

Alle Ldsungswege sind nachvollziehbar zu dokumentieren und zu kommentieren! Die An-
gabe einer Zahlenwertlésung ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht gewertet!

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1: Reihen- und Parallelschaltungen

Welche Aussagen sind richtig:

11

1.2

1.3

1.4

1.5

Je groRer der Widerstand R in einer RLC- Parallelschaltung,
desto schneller wird die Schwingung gedampft.
(2 Punkte)

In einer RL- Parallelschaltung flief3t der Strom zu einem be-
stimmten Zeitpunkt komplett durch den Widerstand, wenn die
magnetische Energie der Spule Null ist.

(2 Punkte)

In einer RC- Reihenschaltung flie3t nach t =2z die Hélfte des
Stroms wie beit=7.
(2 Punkte)

In einem LC- Schwingkreis mit Anfangswerten u. =u,;i, =0
wachst bei immer gleichem Anfangswert u. =u, die Schwin-

gungsamplitude des Stroms, je gréRRer L gewéhlt wird.
(2 Punkte)

In einer RC- Parallelschaltung flieRt Gber den Widerstand kein
Strom, wenn die Ladung des Kondensators Null ist.
(2 Punkte)
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Name: Matrikelnummer:
Aufgabe 2: Entladevorgang eines Kondensators (10 Punkte)
Upy (t) . Ug, (t)
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Zum Zeitpunkt t=0s wird der Schalter S1 geschlossen. Vor diesem Zeitpunkt sei der Kon-
densator C auf die Spannung U, =5V aufgeladen.

2.1  Stellen Sie die Differentialgleichung fur u.(t) fur t >0auf. Formulieren Sie die
Bedingung fur den Anfangswert. (3 Punkte)

2.2  Wie groR ist die Zeitkonstante = dieser Schaltung? (1 Punkt)

2.3 Geben Sie den Zeitverlauf von u, (t) fur t >0 an. (1 Punkte)

2.4 Skizzieren Sie qualitativ den Spannungsverlauf von uc (t) fur t > 0. Kennzeich-
nen Sie in diesem Zusammenhang die Zeitkonstante r . (2 Punkte)

uc(f) & ‘ | | | |

0 | | | | t/ ms
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2.5  Berechnen Sie den Zeitpunkt t,,, zu dem die Ladung des Kondensators auf 20 %

des Anfangswertes abgesunken ist. Wie viel Prozent seiner urspringlich gespei-
cherten Energie hat der Kondensator bis dahin abgegeben? (3 Punkte)
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Aufgabe 3: RLC-Netzwerk (10 Punkte)

Gegeben sei folgendes Netzwerk. Zum Zeitpunkt (t =0) sei keine Energie im Kondensator
und keine Energie in der Spule gespeichert.

t=0
1 |
e e
C Irs R,
U, R, L uL(t)

3.1  Stellen sie die Differentialgleichung fiir die Spannung u, (t) flr t >0 auf.
(7 Punkte)
(Hinweis: Leiten sie ihren Ansatz ab (wenn notwendig auch mehrmals), um fur u.
und/oder i, die konstitutiven Gleichungen der Bauelemente in differentieller Form
einsetzten zu konnen.)

3.2 ldentifizieren sie in der DGL aus 3.1 die Kennkreisfrequenz a,.
(1 Punkt)

3.3  Wannist die Schaltung tatsachlich schwingungsfahig? Geben sie eine Bedingung
in Abhangigkeitvon R, R,, C, L an.
(2 Punkte)
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